



# 奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

1959年9月26日，新中国成立十年大庆前夕，大庆油田被发现。一场波澜壮阔的石油大会战，孕育了大庆精神。

在60多年的奋斗中，为国争光、为民族争气的爱国主义精神，独立自主、自力更生的艰苦创业精神，讲究科学、“三老四严”的求实精神，胸怀全局、为国分忧的奉献精神，构成了“爱国、创业、求实、奉献”的大庆精神。

2019年9月26日，大庆油田发现60周年之际，习近平总书记致贺信指出：60年来，几代大庆人艰苦创业、接力奋斗，在亘古荒原上建成我国最大的石油生产基地。大庆油田的卓越贡献已经镌刻在伟大祖国的历史丰碑上，大庆精神、铁人精神已经成为中华民族伟大精神的重要组成部分。

## 爱国创业：铸就“大庆之魂”

新中国成立初期，百废待兴，石油作为国家建设的血脉，牵动着亿万国人的心。然而，近代一百多年积贫积弱，我国石油工业发展远远落后于世界。

20世纪50年代末，党中央作出石油勘探战略东移的重大决策，历经艰辛探索，1959年9月26日，位于松辽盆地的松基三井喜喷工业油流，标志着大庆油田的发现。中国石油开发史上具有历史转折意义的一页就此翻开。

1960年2月，来自祖国各地的数万名退伍转业官兵、科技工作者等，奔赴这片荒原，打响了一场艰苦卓绝、波澜壮阔的石油大会战。

大庆精神，在这场气吞山河的大会战中孕育。

“这困难那困难，国家缺油是最大的困难；这矛盾那矛盾，国家没油是最大的矛盾。”“铁人”王进喜带领钻井队于1960年3月奔袭大庆，下了火车，一不问吃，二不问住，先问钻机到了没有，并位在哪里，钻井纪录是多少，恨不得一拳头砸出一口井来。

“宁肯少活二十年，拼命也要拿下大油田。”王进喜说。

为国争光，为民族争气，是这场大会战中所有参与者的共同追求与坚强决心。

大庆石油大会战，是在困难的时间、困难的地点、困难的条件下进行的。会战初期，没有住房，会战职工只能住在牛棚马厩或挤在自己挖的地窖子里，有的露宿荒原。粮食供应不足，会战职工拣冻白菜和甜菜叶子吃，“两三餐保会战”。

“有条件要上，没有条件创造条件也要上。”面对吊车没到位、钻机等待运送的难题，“铁人”王进喜不等不靠，带领队友用撬杠撬、滚杠滚、大绳拉的办法干了三三天三夜，硬是靠自力把钻机运到了井场。

“这是大庆精神中独立自主、自力更生的艰苦创业精神最生动的体现。”大庆铁人王进喜纪念馆首席讲解员王立志说。

## 求实奉献：书写“大庆奇迹”

在大庆油田采油一厂第三油矿中四采油队，一面写有“三老四严”精神的红旗上，签满了队员的名字。作为“三老四严”精神的发源地，建队60多年来，中四队进出出1700多人，始终保持着干部无违纪、员工无违规、安全无事故、荣誉无水分的“四无”纪录。

“对待革命事业，要当老实人、说老实话、做老实事；干革命工作，要有严格的要求、严密的组织、严肃的态度、严明的纪律，这不仅是中四队的传统，也是大庆精神的深刻内涵之一。”中四队队长王一伦说。

大庆精神中，讲究科学、“三老四严”的求实精神，深刻体现了中国共产党“实事求是”的思想路线。

在大庆油田勘探开发研究院，今年87岁的研究院原总工程师袁庆峰保持着每天到办公室工作的习惯。搞了一辈子科研的他，仍在不知疲倦地伏案进行审稿等工作。

“做工作，就要看得远一点，想得多一点，问得深一点，说得真一点，干得实一点。”袁庆峰说，大会战时期，他与许多科研人员一样，为了拿到一手数据，靠步行调查一口井，夜里12点前几乎没睡过觉。

大庆第二代“铁人”王启民，数十年不懈努力，用“超越权威、超越前人、超越自我”的“三超精神”，突破了一个个传统理论“禁区”，推动大庆油田持续高产稳产。

“我们的岗位在地下，斗争的对象是油层，搞石油的人，思想一定要解放，要勇于去质疑。”王启民说，“一变思想，必有出路。”一部大庆石油勘探开发史，就是一部科技进步史。60多年来，几代大庆石油人致力于科技自主创新，三次问鼎国家科技进步特等奖，创造了原油5000万吨以上连续27年高产稳产、油气当量4000万吨以上持续稳产的世界奇迹。

60多年来，大庆油田累计生产原油24.33亿吨，创造出领先世界的陆相油田开发水平。亘古荒原上，崛起一座美丽的现代化油城。大庆人以胸怀全局、为国分忧的奉献精神，为国家经济社会发展作出了重要贡献。

今年86岁的大庆油田“老会战”邱岳泰出生于河北，25岁来到大庆油田参加大会战，从此在大庆扎下了根。邱岳泰说，他从未后悔过。

“大会战中条件再艰苦也没退缩过，为什么？因为在旧社会命都保不住，党和国家把我养大，一点暂时的困难算什么？”邱岳泰说。

## 改革创新：永葆“精神”活力

大庆精神，薪火相传，被不断赋予新的时代内涵，激励着一代代人接力奋斗。在大庆油田一处井场，井架巍然耸立，“铁人”王进喜带过的1205钻井队，正在昼夜不停进行钻井工作。不久前，1205钻井队使用先进的新型钻机，打破石油新战场钻井周期新纪录。

“当年‘铁人’老队长在那么艰苦的条件下都能创造辉煌的业绩，我们没有理由不继续发扬大庆精神、铁人精神，为保障国家能源安全作出更大贡献。”1205钻井队长张晶说。

“大庆精神不仅是‘人拉肩扛’‘端水打井’‘带伤跳泥浆池压井喷’，更是一种深沉的家国情怀，一种科学的工作方法和积极向上的生活态度，它体现了我们中国共产党的初心使命、理想信念、优良传统。”大庆市委党校大庆精神铁人精神研究所所长王丽丽说。

创新，是大庆精神永葆生机活力的关键所在。大庆第三代“铁人”李新民，实现了“铁人”王进喜把井打到海外去的夙愿。如今，依靠科技创新和技术支撑，大庆油田“走出去”实现新跨越，海外业务进入中东、中亚、亚太、非洲和美洲五大区域，海外权益产量达到千万吨级规模。

实现二氧化碳封存利用、建设2000余亩碳中和林、每年达标处理6亿吨含油污水……聚焦高质量发展，推进生态环境保护和“碳中和”目标的实现、持续深化改革，大庆精神的时代内涵愈加丰富。

“大庆正奋力开启全面建设社会主义现代化新大庆新征程，努力打造世界著名的资源转型创新城市、中国新兴的高端制造城市和黑龙江省领先的高质量发展城市。”大庆市委书记李春峰说。

“爱国、创业、求实、奉献”的大庆精神既是历史的，更是时代的。大庆精神过去是、现在是、将来也永远是我们攻坚克难、转型升级、高质量发展的文化之根、队伍之魂、力量之源。”大庆油田有限责任公司总经理方庆说。

# 奋斗的红旗永不褪色

新华社记者 杨喆 孙彪 唐铁富

# “严”字当头，提升个人信息保护法治化水平

## ——全国人大常委会法工委有关部门负责人解读个人信息保护法热点话题

新华社记者 刘硕 白阳

日前，十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过了个人信息保护法，自2021年11月1日起施行。这部法律将怎样保护你我的信息安全？全国人大常委会法工委经济法室副主任杨合庆进行了解读。

### 热点一：处理个人信息应向个人充分告知并取得同意

杨合庆介绍，个人信息保护法明确，处理个人信息应当具有明确、合理的目的，并应当与处理目的直接相关，采取对个人权益影响最小的方式。收集个人信息，应当限于实现处理目的的最小范围。

他表示，“告知——同意”是法律确立的个人信息保护核心规则。个人信息处理者在取得个人同意的情形后方可处理个人信息，个人信息处理的重要事项发生变更，应当重新向个人告知并取得同意。

针对群众反映强烈的一揽子授权、强制同意等问题，杨合庆表示，个人信息处理者在处理敏感个人信息、向他人提

供或公开个人信息、跨境转移个人信息等环节应取得个人的单独同意，明确个人信息处理者不得过度收集个人信息，不得以个人不同意为由拒绝提供服务或者服务，并赋予个人撤回同意的权利。

### 热点二：防止“大数据杀熟”、敏感个人信息被滥用

“当前，越来越多的企业利用大数据分析、评估消费者的个人特征用于商业营销，这有利于提高经济活动的效率，提升消费者的消费体验，但一些企业却利用个人信息进行‘大数据杀熟’，侵犯了消费者权益，应当在法律上予以禁止。”杨合庆说。

根据个人信息保护法，个人信息处理者利用个人信息进行自动化决策，应当保证决策的透明度和结果公平、公正，不得对个人在交易价格等交易条件上实行不合理的差别待遇。通过自动化决策方式向个人进行信息推送、商业营销，应当同时提供不针对其个人特征的选项，或者向个人提供便捷的拒绝方式。

个人信息保护法将生物识别、宗教

信仰、特定身份、医疗健康、金融账户、行踪轨迹等信息，以及不满十四周岁未成年人的个人信息列为敏感个人信息。本法要求，只有在具有特定的目的和充分的必要性，并采取严格保护措施的情形下，方可处理敏感个人信息，同时应事前进行影响评估，并向个人告知处理的必要性以及对个人权益的影响。

### 热点三：明确各方义务强化违法惩戒

超大型互联网平台掌握了海量用户数据，一旦发生信息泄露或者滥用，可能导致极为严重的后果。个人信息保护法特别规定了这类平台需要履行的义务，包括按照国家规定建立健全个人信息保护合规制度体系，成立主要由外部成员组成的独立机构进行监督，遵循公开、公平、公正的原则制定平台规则，对严重违法处理个人信息的平台内产品或者服务提供者停止提供服务，定期发布个人信息保护社会责任报告接受社会监督等。

在监管部门方面，本法明确，国家

网信部门和国务院有关部门在各自职责范围内负责个人信息保护和监督管理工作，同时对个人信息保护和监管职责作出规定，其中包括指导监督个人信息保护工作、接受处理相关投诉举报、组织对应用程序等进行测评、调查处理违法个人信息处理活动等。

据杨合庆介绍，个人信息保护法根据个人信息处理的不同情况，对违法处理个人信息的行为设置了不同梯次的行政处罚。对未造成严重后果的轻微或一般违法行为，可由执法部门责令改正、给予警告、没收违法所得，对拒不改正的最高可处一百万元罚款；对情节严重的违法行为，最高可处五千万元或上一年度营业额百分之五的罚款，并可以对相关责任人员作出从业禁止的处罚。

“个人信息保护法以严密的制度、严格的标准、严厉的责任，构建了权责明确、保护有效、利用规范的个人信处理和保护制度规则。社会各方面应当加强个人信息保护宣传教育，提升个人信息保护法治意识，推动个人信息保护法治落地实施，助力网络强国、数字中国、智慧社会建设。”杨合庆说。



## 世界少儿科技艺术巡展北京开启

8月22日，北京今日美术馆里举办的世界少儿科技艺术巡展吸引来众多孩子。本次巡展以“1个世界”为主题，生态环境为创作内容，旨在通过艺术、科技、教育的跨界交融培养少儿的“全球素养”。本次北京展是为跨越五大洲的五个国家的第一站，之后将陆续前往法国巴黎、肯尼亚内罗毕、巴西里约巡展，终点将亮相美国纽约。

本报记者 贾宁 摄

### （上接1版）

在位于平湖市新仓镇东南的战斗村，记者发现这个不到600户人家的村子里静静地藏了一家年加工鲜菜近2万吨，出口产值逾1000万元的嘉兴市级农业龙头企业。

企业负责人、平湖市政协委员沈建良采用“订单农业”模式，与本市的6个乡镇近3000户农户签订了各种蔬菜种植协议，促进全镇农业产业化，推进农村经济的快速发展。下单、供种、指导、收购、加工“一条龙”产业链，让周边农户不仅可以放心种植，也不愁销路，保证了收入。

“厂里的工人都是周边农民，有了收入，在孙辈面前腰杆都挺直了不少。”企业每月给员工发的都是现金，看着员工一个个在阳光下数钱时满足的样子，沈建良觉得带着大伙一起致富的感觉很甜蜜。在沈建良看来，一个富不是富，带着大家一起富，才是真正的富。

在平湖，像战斗村沈建良委员带领大家一起致富的企业还有一大批。一起富，缩小了地区差距、城乡差距、收入差距。浙江省政协常委、浙江工商大学MBA学院院长钱水土关注到现今的平湖，城乡差距的收入比已达1.65：1。“这就是推动共同富裕的巨大潜力所在。”而在长期关注城乡融合发展的浙江省政协委员、浙江农林大学副校长徐爱俊看来，缩小城乡差距，不仅要

看经济总量，还要看老百姓的生活质量。共同富裕，说到底就是要让老百姓过上好日子，不仅物质富裕还要精神富裕，小镇居民能就近享受到“大都市般”的公共文化服务吗？“能，一定能。”给出这个答案的是市政协委员、独山港镇党委副书记严彬。严彬了解到独山港镇与中国航天有着近30年的不解情缘后，就牵头筹建航天科普馆。为了进一步推动航天科普馆建设，独山港镇委员小组联合上海市金山区政协协委员、浙江农林大学副校长徐爱俊看来，缩小城乡差距，不仅要

### ►►►“均衡美”：翻开村强民富新篇章

共同富裕，不仅要看“平均数”，还要看“大多数”。

8月2日，由浙江省政协办公厅指导、钱江晚报主办的“同心桥·政协委员话共富”系列活动，首站就选在平湖。省、市、县三级政协委员、嘉兴市及各区县美镇办、相关主管部门和界别群众代表共百余人，围绕“缩小城乡差距，在共建共享中实现共同富裕”的主题，开展专题协商，共同寻找实现共同富裕的路径、模式、方法。

### （上接1版）

“现代农业投入高、风险大，却又无法像工业企业一样便捷地获得贷款。”作为首批入驻平湖农开区的企业，浙江东郁广陈果业有限公司总经理谈立宇说起企业融资问题，言语中有着些许无奈。

为了助力破解农业经营主体融资难题，平湖市政协创新协商平台载体，下沉协商力量，首次以“局长与委员面对面”形式，邀请政协委员、农业经营主体与市级有关部门、银行负责人，开展面对面协商，共谋解题良策。最终达成了全力推动农业生产设施所有权等“五权”抵押贷款扩面提质共识。后续，首批“三权”“五权”抵押贷款顺利发放，涉及7家农业主体，总额超过2300万元。

产业兴旺带动了农民的增收。2020年，平湖农业经济开发区的农业增加值同比增长5.1%；村集体经常性收入、经营性收入分别增长51.92%、62.43%。龙荫村村民张金珍成为东郁广陈果业有限公司种植基地的工人，工作已两年多，每个月的工资在2400元左右。离家近，时间比较自由，带孩子、干农活都可以抽出空来上班的模式让当地村民都很享受。

共同富裕，说到底就是要让老百姓过上好日子，不仅物质富裕还要精神富裕，小镇居民能就近享受到“大都市般”的公共文化服务吗？“能，一定能。”给出这个答案的是市政协委员、独山港镇党委副书记严彬。严彬了解到独山港镇与中国航天有着近30年的不解情缘后，就牵头筹建航天科普馆。为了进一步推动航天科普馆建设，独山港镇委员小组联合上海市金山区政协协委员、浙江农林大学副校长徐爱俊看来，缩小城乡差距，不仅要

### ►►►“均衡美”：翻开村强民富新篇章

共同富裕，不仅要看“平均数”，还要看“大多数”。

8月2日，由浙江省政协办公厅指导、钱江晚报主办的“同心桥·政协委员话共富”系列活动，首站就选在平湖。省、市、县三级政协委员、嘉兴市及各区县美镇办、相关主管部门和界别群众代表共百余人，围绕“缩小城乡差距，在共建共享中实现共同富裕”的主题，开展专题协商，共同寻找实现共同富裕的路径、模式、方法。

## 为了万家灯火

（上接1版）

### ■ 逆行出征，在基层一线发光热

“胡辣汤加油！”“烩面挺住！”灾情、疫情发生以来，守望相助、共克时艰的中国人民用大爱谱写了一曲“岂曰无衣，与子同袍”的动人篇章。这个不期而遇的夏天，有悲伤，有感动，有你，有我，有千千万万个奔波在基层一线的政协身影——

“安全转移，一个也不能少！”省政协委员侯振云随手将润喉片放进嘴里，缓解一下哑哑干枯的嗓子，他已连续多日在卫辉市上乐村镇参与一线救援，利用直升机、铲车、橡皮艇等工具转移疏散受灾群众；

“我带队去！”郑州市政协委员张勤生主动请缨，带队前往受灾群众安置点，“我们带了针灸、耳穴、电罐等12种中医特色治疗器具，还有一台‘流动应急智能中药房车’，确保开出的中药方能第一时间配好药”……

人民至上，生命至上！全省各级政协组织和政协委员积极响应省政协号召，在抗洪救灾一线，在疫情防控卡点，在复工复产工地，在居民群众家中，冲在最前面、干在紧要处，有一分热，发一分光，彰显政协力量。

“与社会各界人士及广大人民群众战斗在一起，把心凝起来，把力聚起来。”河南省政协前往郑州大学第一附属医院开展“四送一助力 我们同抗疫”专项行动，为医护人员送去生活、防疫物品；“水灾过后，很多省直老旧小区消防设施受损，需要及时更新更换。”住香港省政协委员高伟国主动联系港澳台侨和外事委员会，对接捐赠消防物资，而港澳委员、海外侨胞已为河南捐款过亿元；“暴雨、洪涝灾害过后，由于天气潮湿，细菌易滋生，各类传染病极易传播，我们要充分做好预防工作。”省政协委员蒋士卿主动前往受灾严重的尉氏县开展安全讲座，为群众普及防疫知识……

点点星光，蔚为汪洋。汛情、疫情暴发以来，全省各级政协组织和政协委员深入一线参与救灾3万余人次，捐款捐物近10亿元。

### ■ 城市重启，为复工复产聚力

8月7日，立秋，这个时节是秋粮作物产量形成的关键期。眼下，严重的洪涝灾害打乱了农民的节奏，排除田间积水、加紧补种作物、挽救倒伏玉米成为首要任务。

农时不等人。“喂，是河南农大的专家吗？我家的花生被淹了，该咋办？”“我家的果树下一步该咋管理？”农民有所呼，专家有所应。省政协委员、河南农业大学党委书记魏蒙表示，“根据灾后农业生产需要，学校及时组建涵盖粮食作物生产、畜牧兽医、瓜果蔬菜等多个领域的‘助农天团’，300位专家奔赴田间地头，全方位指导灾后生产恢复工作。”

受暴雨影响，河南全省农作物受灾1470万亩，受灾程度是多年来最严重的一年，“中原粮仓”救灾复产迫在眉睫。

“农业因灾受损情况怎么样？”“需要我们做些什么？”……8月16日，河南省政协农业和农村委员会办公室党支部联合省水利厅、省农业农村厅开展“凝聚抗洪防疫力量”线上主题党日活活动，深入获取一手资料，以便及时与相关涉农单位、农林界政协委员沟通联系，力争帮助受灾群众解决农业恢复等相关难题。

暴雨过后，大地热了起来；机器轰鸣，厂房忙了起来。

从民生最需要的地方抓起，从农业生产、企业复工的急需之处抓起，“省工信厅通过18个服务工作组和各地‘万人助万企’工作专班深入了解企业受灾情况，以及灾后重建过程中的堵点、难点问题，有针对性地帮助企业解决问题。”省政协委员郝敬红说。省政协委员王海云介绍说，省司法厅成立公共法律服务专班，动员2万余名公共法律服务者深入一线，为涉灾涉疫地区解决“急难愁盼”问题提供法律服务。

好消息不断传来，8月18日，省政府办公厅印发《河南省支持企业加快灾后重建恢复生产经营十条措施》，为企业发展保驾护航。

谁无暴风劲雨时，守得云开见月明。“5、4、3、2、1，解封！”随着郑州封控区的不断调整和缩小，久违的烟火气回来了，家人闲坐，灯火可亲，笑容满怀。